

北京时间8日凌晨0点14分，索契冬奥会正式开幕——

点燃“俄罗斯之梦”



索契冬奥会开幕式的主题是“俄罗斯之梦”，过程中展示了俄罗斯童话人物、俄罗斯三驾马车、彼得大帝率领的舰队等经典形象，并从俄罗斯沙皇时代进入十月革命、1950年代后俄罗斯的快速崛起并最终进入二十世纪的恢弘历史。尽管在索契奥林匹克公园菲什特体育场内的表演出现了一些小瑕疵，但瑕不掩瑜，会场整体氛围气势磅礴，且不失优雅，其中的创新因素更令人耳目一新。

开场透出浓浓历史味

开幕式伊始，一位俄罗斯小女孩柳波芙躺在自己的床上，她的童话书随风而翻，引入了开幕式的主题——俄罗斯的梦想。随后导演用俄语的33个字母引出33个俄罗斯的关键词汇，历数俄罗斯悠久的历史和傲人的成就，从伟大的发明到自然科学的突破，从杰出艺术家到文化巨作，如彼得大帝、柴可夫斯基、叶卡琳捷娜、门捷列

夫的元素周期表、托尔斯泰、契诃夫、普希金的文学等等，最后用单词“俄罗斯”结束历史的回顾。随即出现在体育场中心的柳波芙捡起了一根连着风筝的线，结果柳波芙跟随风筝飞上天空。通过柳波芙的视角，我们看到了俄罗斯不同的季节，不同地区的风情。其后象征着爱的柳波芙多次出现，串起了整场开幕式。

运动员入场创意十足

早在开幕式前，艺术总监恩斯特就透露，本届的运动员入场式将非常有创意。

果然，开幕式现场，装备了特殊地板的体育馆在入场式时变成一个大地图，场地中央出现一个低洼的入口，各国运动员首次从场地中央入场，同时地面上用3D技术绘制了该参赛国在太空地图上的位置，运动员仿佛从自己国家中走入索契冬奥会的会场。

按照俄语字母顺利出现每个参赛国的名字，中国代表团因此排在第38位出场。东道主俄罗斯代表团压轴出场，值得一提的是，为其引导的礼仪小

姐是著名足球运动员C罗的女友、超模伊莲娜。

另外，本届冬奥会的运动员服装也令人眼花缭乱，犹如观赏一台时装展示。

其中德国代表团的彩虹缤纷运动套装引来满堂喝彩；法国代表团浅灰色的羽绒服做成西装样式，优雅又时尚；俄罗斯代表团一袭长款蓝白、红白相间棉袍，雍容又具喜感，不禁令人联想到圣诞老人。还有一些代表团不惧严寒，在6摄氏度左右的气温下，穿着短裤、拖鞋入场，比如百慕大群岛、开曼群岛代表团，颇为“美丽冻人”！

中国队盼多点开花

历史上头一次，在开幕式开始之前，冬奥会的比赛就已经率先打响。

当地时间2月6日，索契冬奥会新增项目花样滑冰团体赛开赛，凭借花滑双人滑组合彭程、张昊和男子单人滑小将闫涵的出色发挥，中国队暂列第三，东道主俄罗斯队和加拿大队分列第一、第二。这也是全部12个新增项目中，中国队唯一具备一定竞争力的项目。

在短道速滑名将王濛和速度滑冰好手于静先后因伤退出后，对于在奖牌分布、项目布局等方面均有“结构性缺陷”的中国冬季项目来说，实现突破与传承优势同样值得期待。

从冰雪项目的世界格局来看，中国队已经跻身第二集团。索契冬奥会之前，中国军团共参加过9届冬奥会，累计获得9枚金牌，全部来自于短道速滑、自由式滑雪和花样滑冰3个大项，奖牌分布面相对较窄，优势项目也较为单一。

短道速滑依然是中国军团争金夺

银所倚重的项目，虽然缺少了王濛，但仍然具有竞争力。自由式滑雪空中技巧中国队此次派出新老结合的阵容，也有望在女子项目上实现突破。

不过，中国代表团显然更希望看到多点开花的局面，在新项目上实现突破，而并非一味紧盯金牌。在冬奥会的赛场上，中国更多扮演着追赶者的角色。“先冰后雪”策略已经在温哥华冬奥会上收获丰厚果实的时候，均衡项目布局应该成为中国冬季运动的下一个目标。

本届冬奥会的98个小项中，雪上项目就有近70个。在新增的12项比赛中，雪上项目占了11项。为了缩短差距，中国冰雪人也在一直努力。

在本届冬奥会上，除却自由式滑雪空中技巧继续巩固优势，中国队在单板滑雪U型场地项目中也培养出了蔡雪桐、刘佳宇、李爽等一干好手。而自由式滑雪雪上技巧项目的宁琴出现在索契的赛场上，同样也是一个显著的进步。

芭蕾舞者幻化和平鸽

犹如京剧是中国的国粹一般，芭蕾是俄罗斯的国粹，在开幕式上，俄罗斯人也不吝于给予芭蕾以极多的戏份，从而令开幕式变得美轮美奂，其中更有以芭蕾的方式诠释和平鸽的环节。

在开幕式的前半段，导演不惜用了10分钟的篇幅用芭蕾演绎托尔斯泰的《战争与和平》，14根巴洛克风格的巨大立柱从地下升起来，让人仿佛

置身在华美的宫殿之中，宫廷舞会中贵族们身穿华服侃侃而谈，一袭白裙的美女与年轻的军官相遇、相恋。在开幕式的后半段，柴可夫斯基的《天鹅湖》响起，俄罗斯著名芭蕾舞演员安娜·维什涅娃带领众多舞者幻化成白色的和平鸽在舞台中飞翔。这两个环节都给人带来极美的视觉冲击和享受。

圣火点燃人选爆大冷

开幕式前有传闻称，在索契生土长的网球四大满贯球员莎拉波娃将是点燃主火炬台的人选，结果组委会的安排又爆出了一个冷门。

莎拉波娃首先手持火炬跑进场内，随后将火炬交给已经怀孕七个月的撑杆跳高女王伊辛巴耶娃。

下一棒是俄罗斯天皇巨星级别的摔跤运动员卡列林，第四棒是俄罗斯艺术体操女皇卡列耶娃，最终火炬交到了两位前苏联时期的名将——花滑名宿伊琳娜·罗德尼娜（三届冬奥会金牌得主）和冰球传奇弗拉迪斯拉夫·特列加克（三届冬奥会冠军）手上。



三项赛事率先亮相

第22届冬季奥运会7日才在索契正式开幕，但花样滑冰团体赛、自由式滑雪女子雪上技巧和单板滑雪男女坡面障碍技巧显然等待不及，6日率先开赛。

中国花样滑冰男子单人滑选手闫涵、双人滑选手彭程、张昊和女子雪上技巧运动员宁琴分别完成首秀。

作为第一个出现在冬奥会自由式滑雪雪上技巧赛场上的中国运动员，宁琴在首轮资格赛中做了转体360度和后空翻一周两个跳跃动作，其中第二个跳跃动作难度系数达到了1.47，是当天最高的难度之一。最终第21位的排名也让中国队的领队和教练都

对她晋级20人决赛信心大增。

在当天的比赛中，美国名将、温哥华冬奥会金牌得主汉娜·基尔尼以23.05分名列第一。

在花样滑冰赛场，尽管日本超新星羽生结弦以6.59分的领先优势压“普皇”、领跑男单短节目，但是当晚的冰山滑冰中心还是属于“冰王子”普鲁申科，他的出现引爆全场观众。

中国小将闫涵和牵手不足两年的彭程、张昊参加了男单和双人滑短节目。

中国没有选手参加单板滑雪男女坡面障碍技巧比赛。

（据新华网）



数字看冬奥

2014年索契冬奥会于当地时间20点14分开

幕，以下为开幕式相关数字：

10,000名俄罗斯民众参与了索契冬奥会开幕式演出的“海选”，年龄最小的5岁，最长的为67岁，海选覆盖10,

000平方公里的俄罗斯国土，韩国明星PSY的网络神曲“江南style”成为海选中出现频率最高的伴奏曲；

19,000是索契冬奥会开幕式演员海选过程中使用过的安全别针枚数，连起来相当于24辆双层巴士排成排；

2,694名志愿者服务于开幕式；

140个摄像头全方位拍摄开幕式演出；

17个国家或地区的9223名艺术家、运动员、官员登上开幕式舞台。

往届冬奥会开幕式的关键词

温哥华：“枫”情万种

枫叶是加拿大的象征。温哥华地处太平洋沿岸，面朝大海，背倚雪山。2000年冬奥会开幕式就在这样的场景下进行。开幕式上他们以数千年祖先留下的隆重礼仪入场，非常震撼人心。



时光倒转，珍贵的海狸皮吸引了欧洲探险家的到访，现代文明涌人激情迸发的大陸，四海的移民带来新鲜的文化艺术。最后欢快的小提琴声中，红色的人影浮动在雪山之上，鳞次栉比的高楼大厦屹立在海边，橘黄嫣红的枫叶从夜空中飘落，宛如簇簇温暖的篝火照亮这个充满活力的国度。

温哥华冬奥会开幕式上令人难忘的一幕，是组委会降下半旗，为了纪念前一天在训练中丧生的格鲁吉亚男子雪橇选手诺·库马里塔什威利。

都灵：神曲 帕瓦罗蒂 法拉利

2006年冬奥会开幕式，文艺复兴是主要元素。意大利人用但丁的名著《神曲》选段《尤利西斯的独白》拉开了名为《激情意大利》的文艺演出的序幕。另外著名画家提香的代表作《维纳斯的诞生》被放大为一个巨大贝壳造型矗立在舞台中央。意大利著名芭蕾舞演员罗伯特·博勒演绎的机器舞蹈将人类带入了十九世纪的未来主义时代。而一辆红色法拉利赛车的上场提醒着人们此次冬奥会的主办地都灵也是汽车之都，汽车是这个城市生命的象征，也是意大利创新文化的代表。



开幕式在著名男高音歌唱家帕瓦罗蒂演绎的歌剧《图兰多》选段《今夜无人入睡》中结束。

盐湖城：西部探险 好莱坞

盐湖城地处美国西部，西部开发主题必不可少。2002年冬奥会开幕式上讲述了开拓者们抵达犹他州，到19世纪大量移民陆续抵达美国，将美国西部的经济发展推入一个崭新阶段的故事。本届奥运会会歌的作曲者是美国著名作曲家约翰·威廉姆斯，他是艾美奖的获得者，39次获得学院奖的提名，5次获得奥斯卡最佳音乐奖。美国大片《星球大战》、《拯救大兵瑞恩》和《哈利·波特》的音乐就是他创作的。



同时，著名音乐家罗比·罗伯逊、名歌手斯汀、里塔·库利奇、华裔大提琴手马友友等也将开幕式的演出推向高潮。

由于盐湖城冬奥会是9.11恐怖袭击事件后举行的首届奥运会，安保问题最受关注。当时平均每6名保安人员保护一名运动员，创造了冬奥会保安和投入的历史之最。

冬奥会开幕式现故障

五环变四环



无论是夏季奥运会还是冬季奥运会，开幕式往往有一个“标准动作”——奥运五环标志的形成，本届索契冬奥会也不例外，不料今晨这个环节出现失误，因为装置出现故障，五环尴尬地变成了四环。

按照俄罗斯人的设计，本届冬奥会五环标志的形成颇具心思，伴随着优雅的音乐，五朵巨大的雪绒花在天空中慢慢汇聚，并从每朵雪花的花心往外慢慢扩展为一个圆环，并最终交汇成奥运五环。但实际操作中右上角的那朵却没有展开，未能与其余四环团圆。不过令人奇怪的是，在俄罗斯国家电视台的直播中，五朵雪绒花却是全部盛开的。其后组委会发布公告，承认

这一小插曲立即引起世界网民的热议，有人指虽有小遗憾，但并不意味着本届开幕式不完美。有网友指原本以为剩下那朵雪绒花会出什么特效令人震惊一下，结果什么也没等到。

有意思的是，上届温哥华冬奥会开幕式曾出现过更为严重的故障，当时点火时一根火炬柱没能升起来，不过加拿大人在闭幕式上以幽默的方式重新点燃了那根火炬柱。有网友特意将两届开幕式的失误联系到一起评论，笑称：“上次温哥华四个火炬塔只起来三个，这次索契五朵雪绒花开了四朵，还是俄罗斯赢了！”

（本报综合消息）